Vektoroperationen: Addition, Multiplikation mit einem Skalar
Aufgaben
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Vektoroperationen

Aufgabe 1:

Zwel Vektoren u und v sind gegeben.
a) u= (3,0, v=(12)
b) u=(2,0),; v=(I13)

c)u=(3-1),; v=(12)

Bestimmen Sie und zeichnen Sie folgende Vektoren:

l)u+v, 2)u-v, 3)v—-u, 4) —u-v

Aufgabe 2:

Zwel Vektoren u und v sind gegeben.

a) u=(2,0); v=(12)

b) u=(1,0);, v=(12)

Bestimmen Sie und zeichnen Sie folgende Vektoren:
I)u+2v; 2)05u-v; 3)2v-u; 4)-05u-v
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Vektoroperationen

Aufgabe 3:

Zeigen Sle an einem Beispiel, dass die Addition von Vektoren
assoziativ 1st, d.h.

- -

(+v)+w=u+(v+ W

Aufgabe 4«

Drei Vektoren u, v und w sind gegeben

4
I

CZ) ﬁ:(la 092)’ 1_;:<_19 39_1)1 (19 29 3)
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I

b) ﬁ:(_la 29 O), i;:(oa _49 1)) _(19 29_1)

Bestimmen Sie folgende Vektoren:

-

3u+2v+w;, 2u+v+

[
2
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Vektoroperationen

Aufgabe 5:

Bestimmen Sie die Lédnge bzw. den Betrag folgender Vektoren

a)

u

<)

<

(W4, V5), v=(3,1)

VW3 ,V6,0), v=(1,22),

(V2 ,v2, -3, 1,-1),

i)’

w=(1,2, —1)
(3, -2, —1, V10, 1)
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Vektoroperationen: Losung la
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Vektoroperationen: Losung 1b
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Vektoroperationen: Losung Ic

_3_

. - _ (4 . - _ |2 - . [=2 ]
u+ v = , u—v = , vV —u = , —u — v =
N S o =

9-1c Ma 1 — Lubov Vassilevskaya



Vektoroperationen: Losung 2a
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Abb. L2a: Vektoren der Aufgabe 2a
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Vektoroperationen: Losung 2b

o= ), 2v-m=|3), -L-5=(0
2 -2 4 2 —2
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Vektoroperationen: Liosung 3
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Abb. L3a: Drei Vektoren u, v und w
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Vektoroperationen: Liosung 3
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Vektoroperationen: Liosung 3

Abb. L3c: Zur Darstellung eines Vektors u + (v + w)

v+w:(‘41), a+<v+w>:(3
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Vektoroperationen: Losung 4

a) i=(1,0,2), v=(-1,3-1), w=(1,2, 3)
3u+2v+w=1(28,7)

2% + T + w:(§,4,%)

L
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b) i=(-1,2,0), v=(0-41), w=(1,2 —1)
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Vektoroperationen: Losung 5

a) =04, V5), |al=3  v=(3,1), |v]=2

by i=(3,V6,0), |a|=3, v=(,2,2), |¥|=3

w=(1,2-1), |w|=16

) i=(W2,v2,=\3,1,-1), |i|=3

v=(3,-2,-1,V10, 1), |?]=5
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